

体育老师跨界写作成为网红

文/阿拉丁

非常视点

白天是尽职尽责的乡村小学体育教师,晚上是呼风唤雨的网络玄幻小说作家,在一般人看来,这两个角色之间的跨度未免有些大,但26岁的吴必安却转换得非常从容。最近,他因“小学体育老师写网络玄幻小说五年稿酬过百万”成了网络红人,可他却实话实说:“我写玄幻小说,原本不是为了挣钱,而是特别享受那种小人物逆袭成大事的写作过程……”

从小听着故事长大 大二开写玄幻小说

吴必安酷爱写作,绝对跟他小时候的经历有关。

1991年3月23日,吴必安出生于浙江省丽水市庆元县一个小山村。刚刚断奶,爸爸妈妈就把他送到姥姥家,双双外出务工,他是由姥姥姥爷带大的。吴必安小时候比较听话,很少给大人添乱,一得空闲,总喜欢缠着姥爷讲故事。姥爷先给他讲《聊斋》《山海经》里的故事,等把志怪故事都讲完后,就自己编故事讲给他听。“说不清有多少个漫漫长夜,我都是听着姥爷的故事入睡的。”姥爷故事里的山怪水鬼花精草妖,曾勾起了少年吴必安的无数遐想,也让他一跨进校门就爱上了作文。

吴必安酷爱写作,也是受了小学语文老师的影响。他的小学语文老师是位女同志,名叫严彩英,为人谦和,又爱才,发现吴必安爱学语文,尤其喜欢写作文,不仅在学校经常给他“开小灶”,甚至还在周末将他叫到家里,免费帮他补习。正是因为喜欢,再加上有良师辅导,吴必安的作文一直都写得不错,从小学到高中,曾多次被老师拿到课堂上当范文。

小时候,吴必安身材不高,但爆发力却很强,体育老师便将他编入学校运动队,让他练铅球和铁饼等投掷项目。吴必安生性要强,从小学到高中,曾多次代表学校参加县、市运动会,多次在县里夺冠,还拿过市运会的季军,给老师和同学们都留下了“能文能武”的深刻印象。

“能文能武”的吴必安,在学业上却有些偏科,相比语文和数学,英语成绩差一些。就是因为这个缘故,高考时为保险起见,他没有报自己非常喜欢的中文专业,而是以体育特长生的身份考上了台州学院,成了一名体育生。

像大多数年轻人一样,吴必安也喜欢上网,但他几乎从没在网上玩过游戏。一直都爱书如命的他,自从高二时接触到网络玄幻小说之后,就深深地迷上了这一文体。

“就因为网络写作,又是玄幻类文字,所以,少了很多束缚,可以尽情地发挥想象力,怎么痛快就怎么写。在那些看似光怪陆离的故事中,可以找到现实世界里找不到的东西,即便是再卑微的小人物,只要坚持,都可以成功逆袭实现梦想。这样的文字,能同时满足作者和读者的精神需求,非常有意思……”就因

为写起来过瘾、读起来畅快,大二下学期,吴必安就以“君洛羽”为笔名,注册于一家网站,开始尝试写玄幻小说。

因为痴迷曾遭误解 执着勤恳老爸支持

刚开始时,吴必安想得非常简单,以为只要拟好故事大纲和主线,怎么新奇怎么来,坚持写下去就可以。但在写了大半年之后,他才发现,原来根本不是那回事。就因为读者都是年轻人,并且大多都见多识广,所以,阅读期望值都特别高,无论是人物刻画、情节设计,还是行文风格和文字功底,任何一个环节不到火候,就很难让他们买账。“网络写作以点击量和订阅量论成败,没人订阅没人看,说啥都是白搭。”利用课余时间,吴必安勤勤恳恳地笔耕了大半年,并且自以为写得“还算可以”,但订阅者却少得可怜。这让曾经信心满满的吴必安一度感到非常困惑。

更让他感到困惑的,是邻里和亲友们的误解和非议。

自打迷上网络写作之后,每逢假期,吴必安便很少出门,成天坐在电脑跟前“码字”。刚开始时,邻里们见他天天泡在电脑前,以为他在玩游戏,曾善意提醒他的父母:“你儿子整天就知道玩电脑,那会有啥出息?”父母听后心里虽不痛快,却也没说啥。后来,得知他在写玄幻小说,全家人都表示坚决反对。在他们看来,靠写这类东西挣钱“太不现实”,况且与网站签约时还要提供身份证和银行卡号码,都担心他被骗。

在“据理力争”过几次之后,吴必安也懒得再解释,但他从来都没想过放弃。“我写玄幻小说,原本不是为了挣钱,而是特别享受那种小人物逆袭成大事的写作过程,所以,就算读者始终都不买账,那也没啥,能一直沉浸在写作的快乐之中,我就算达到了目的!”

吴必安是个有心人,不仅一直笔耕不辍,并且还在认真地总结得失。

伴随着时间的推移,吴必安的执著和勤恳终于有了回报——2012年7月初,正值暑假期间,他因第一部网络玄幻小说《傲世至尊》收到了一家网站的首笔3000元稿费。当天晚上,吴必安特意跑到街上买了两瓶白酒,要跟家人一起“庆贺庆贺”,没料到以前滴酒不沾的爸爸竟然喝得酩酊大醉,酒醒之后对他说:“你的路子是对的,我支持你!”

3部作品近千万字 5年稿费过百万元

埋头笔耕一年多,终于得到了读者的认可,吴必安信心大增,再码起字来也更加有劲。

自感原签的网站推介力度不够,大三下学期开学之后,吴必安转投到一家很有名气的中文网站门下,将笔名改为“安七夜”,开始写作第二部玄幻小说《不死武帝》。

网络写作的门槛很低,但要想有所成就则十分不易。作者在网站平台注册过账号、创建了书名之后,就要保持每日持续定量的更新。在这期间,有一个短则一月、长则几个月的“新书期”。“新书期”的阅读是免费的。等到读者积累到一定数量时,再“上架”销售。“上架”之后,读者就要“订阅”,即付费看书。其后,网站平台每月统计上月“订阅”总额,并且按照大约3:1的分配比例给作者支付稿酬。按照这套规则,上网码字的人虽多,但真的能够拿到稿费的却寥寥无几。

让吴必安感到庆幸的是,《不死武帝》在“新书期”就赢得了不少读者的点赞,阅读量一直居高不下。正是因为看好这部作品,2014年暑假期间,网站刻意给吴必安提供了一个“全渠道推荐”的机会,启动名下所有传播渠道,免费推介他的新作。为了抓住这一难得的宣传机会、吸引更多读者,整个7月,吴必安几乎都是在电脑跟前度过的。就是这个7月,他累计更新了50万字,最高峰时一天就集中更新了50章16万字,不仅一个月就挣了4万元稿酬,还吸引了一大批铁杆粉丝。

看到大儿子天天坐在电脑前码字,妈妈非常心疼,就变着法子将吴必安往外赶,想让他去找同学玩一会,吴必安总是笑着安慰妈妈说,在网络上写作是他最想干的事,“能干自己最想干的事,我高兴还来不及,哪会觉得累呀?”

天道酬勤,吴必安的辛勤笔耕,终于收到了应有的回报。《不死武帝》总共537万字,仅在创世

中文网收藏量就接近40万、在“咪咕”的阅读点击量超过4千万,并且刚刚杀青就被网站列入精品行列。2017年开笔的《凌天神帝》,目前已写了230万字,“上架”首日的日销量就将近6万元,“全渠道”最高日销7.3万元,日净收入超过2万元,全书尚未完结就已卖出了繁体字版权,即将出版繁体字实体书。有人替吴必安算了一笔账,从2012年9月到到现在,在短短的5年时间里,他在完成学业和教学任务的同时,已挣稿酬超过100万元。

教学写作两不误 体育老师成了网红

别看笔下的主人公大都可以上天入地、呼风唤雨,但吴必安自身却是个脚踏实地的人。大学毕业之后,有人曾劝他做“职业作家”,他淡淡一笑,转身就通过公开招考来到离家两百多公里的青田县章旦小学,成了一名小学体育教师。

刚开始时,吴必安认为,相比于其他任课老师,体育老师不

友,看到吴必安常常熬到深夜,生活和作息时间都极不规律,生怕会影响健康,曾一度劝他暂时放弃写作或是每日少写一些。就在吴必安举棋不定时,学校主要领导找到他,主动提出要给他“减负”。校领导的关心和支持,让刚刚步入社会的吴必安非常感激。他说,教学和写作,一个是崇高的职业、一个是个人爱好,他不仅都不会放弃,而且还要做好。

事实证明,吴必安做到了,几年来,他白天教孩子们强身健体,晚上在小人物奋斗的故事里神游,二者兼得,不仅一直是一位受学生敬重的好老师,并且还于不经意间成了玄幻小说界的一名网红……

在网络江湖上有些名气之后,有人便传言,已用稿费在丽水市区买了一套房子的吴必安,可能会要求调离这个条件比较艰苦的山村小学。传言越传越厉害,可吴必安却一直没有要走的意思。有人问起来,他笑着答道:“我本身就是从山里走出来的孩子,从小就很能吃苦,章旦小学的领导、老师和孩子们都这么



跨界老师吴必安

用批改作业,可能会稍闲一些,可是,等到上班之后才发现,其实不是那回事。每周,他除了要教五个班级的体育课外,每天上午的“阳光大课间”和下午放学之后,还要带学校田径队的孩子们训练,整个白天基本上都得在操场上度过。至于赶稿子写玄幻小说,则只能在晚上进行。如此一来,挑灯夜战便成了家常便饭。

在同一所学校任教的女朋

看重我,我有啥理由说走就走呢?”

虽说是已经有些名气,吴必安的为人却一直都很低调。他说,他小说里的主人公身上都有他自己的影子。“都是一些小人物,都希望通过不断努力成功逆袭,从而拥有一个完美的人生。我一直在用赞美的笔调写他们,当然希望自己也能如此……”

(本报特稿 版权所有 转载必究)